

去年规上工业企业利润增长0.6%

装备制造业提供坚实支撑

据新华社电 国家统计局27日发布数据显示,2025年,全国规模以上工业企业实现利润总额73982.0亿元,比上年增长6.6%。

从三大门类看,制造业增长5.0%,增速较2024年大幅回升8.9个百分点;电力、热力、燃气及水生产和供应业增长9.4%;采矿业下降26.2%。12月份,规模以上工业企业当月利润由11月份下降13.1%转为增长5.3%,回升18.4个百分点。

装备制造业为工业向优升级提供坚实支撑。2025年,规模以上装备制造业利润较上年增长7.7%,拉动全部规模以上工业企业利润增长2.8个百分点,是对规模以上工业企业利润增长拉动作用最强

的板块。规模以上装备制造业利润占全部工业企业利润的比重达39.8%,较上年提高2.6个百分点,工业企业利润结构进一步优化。

2025年,规模以上高技术制造业利润较上年增长13.3%,高于全部规模以上工业12.7个百分点。

数据显示,多类经营主体利润有所改善。2025年,在全国规模以上工业企业中,中小型企业、外商及港澳台投资企业利润增速由负转正,全年利润较上年分别增长1.4%、4.2%,2024年分别为下降1.9%、1.7%;股份制企业、国有控股企业利润改善明显,全年利润降幅分别较上年收窄3.5个、0.7个百分点。



工人在唐山市海港经济开发区一家铁塔生产企业车间工作(新华社)

收购29.06%股权
安踏将成为彪马单一最大股东

据新华社电 安踏体育用品有限公司27日宣布,与皮诺(Pinault)家族的投资公司达成购股协议,收购运动品牌彪马(PUMA)所属公司PUMA SE 29.06%的股权,将成为单一最大股东,现金对价为15亿欧元。

安踏集团在公告中称,此举是安踏加速多品牌全球化战略的重要一步,将提升其在全球体育用品市场的影响力、知名度

以及竞争力。安踏将分享成熟的增长经验,助力彪马释放在全球包括中国在内的潜力,将支持彪马的管理团队、战略规划、品牌自主权。安踏目前没有对彪马发起要约收购的计划。

本次交易预计有望于2026年底完成,但仍需要得到相关监管部门批准及满足惯例交割条件。

安踏集团董事局主席丁世忠表示:

“收购彪马的股权成为最大股东,是安踏集团深入推进‘单聚焦、多品牌、全球化’发展战略的重要里程碑。彪马是具有标志性意义的全球知名品牌,有着深厚的品牌资产。我们期待与彪马公司相互学习并分享经验,携手合作充分释放其品牌势能。这将有助于进一步推动安踏集团的全球化进程,促进包括中国在内的全球体育产业繁荣,同时为全球消费者和利益相关者

创造长期价值。”

相关公告称,安踏集团充分尊重彪马的管理文化,以及彪马作为德国上市公司的独立治理架构。交易完成后,安踏体育拟寻求向监事会委派合适的代表,后者将与其他监事会成员及员工代表密切协作,同时致力于保持彪马深厚的品牌身份与基因。集团未来将审慎评估双方是否有进一步深化合作关系的可能性。

去年16.27万亿元新增贷款投向哪? 住户消费贷款和经营贷款保持增长

本报讯 2025年全年16.27万亿元新增人民币贷款的投向明确。1月27日,中国人民银行公布的2025年四季度金融机构贷款投向统计报告显示,企事业单位贷款增速回升,普惠小微贷款增长较快,房地产贷款有所放缓,普惠小微贷款增长较快,贷款支持科创企业力度较大。

具体来说,2025年四季度末,本外币企事业单位贷款余额186.21万亿元,同比增长8.9%,增速比上季度末高0.7个百分点,全年增加15.24万亿元。

分期限看,短期贷款及票据融资余额64.16万亿元,同比增长11.0%,全年增加6.37万亿元。中长期贷款余额118.39万亿元,同比增长7.9%,全年增加8.69万亿元。分用途看,固定资产贷款余额77.52万亿元,同比增长6.9%,全年增加5.03万亿元。经营性贷款余额75.91万亿元,同比增长9.5%,全年增加6.62万亿元。

2025年四季度末,本外币工业中长期贷款全年增加2.11万亿元。其中,重工业中长期贷款余额22.6万亿元,同比增长7.8%;轻工业中长期贷款余额4.04万亿元,同比增长11.8%。

个人贷款方面,住户消费贷款及经营



连云港高新区海州工业园一家企业生产车间内,工人在制一批订单网具。(新华社)

贷款保持增长。报告显示,2025年四季度末,本外币住户贷款余额83.28万亿元,同比增长0.5%,全年增加4412亿元。其中,经营性贷款余额25.11万亿元,同比增长4.0%,全年增加9378亿元。不含个人住房

贷款的消费性贷款余额21.16万亿元,同比增长0.7%,全年增加1802亿元。

房地产贷款有所放缓,开发贷和个人住房贷款均出现减少。

数据显示,2025年四季度末,人民

币房地产贷款余额51.95万亿元,同比下降1.6%,全年减少9636亿元。2025年四季度末,房地产开发贷款余额13.16万亿元,同比下降3.0%,全年减少3575亿元。个人住房贷款余额37.01万亿元,同比下降1.8%,全年减少6768亿元。

普惠小微贷款方面,2025年四季度末,人民币普惠小微贷款余额36.57万亿元,同比增长11.1%,增速比各项贷款高4.7个百分点,全年增加3.63万亿元。单户授信小于500万元的农户经营性贷款余额9.81万亿元,全年增加2414亿元。助学贷款余额3725亿元,同比增长32.5%。

支持科创企业方面,2025年四季度末,获得贷款支持的科技型中小企业27.5万家,获贷率为50.2%,比上年末高2个百分点。本外币科技型中小企业贷款余额3.63万亿元,同比增长19.8%,增速比各项贷款高13.6个百分点。2025年四季度末,获得贷款支持的高新技术企业26.54万家,获贷率为57.3%,比上年末高0.4个百分点。本外币高新技术企业贷款余额18.61万亿元,同比增长7.5%,增速比各项贷款高1.3个百分点。(澎湃)

央行万亿元投放护航春节,专家预计: 降息窗口指向二季度

本报讯 随着春节假期的临近,市场对资金面的关注度持续升温。中国人民银行近期通过一系列精准操作,有效对冲了季节性资金压力,维护了流动性合理充裕。1月26日,央行开展1505亿元7天期逆回购操作,操作利率持平于1.40%。尽管当日公开市场实现净回笼2078亿元,但此前的一系列“提前量”操作已显著平抑了市场波动。

数据显示,本周(1月26日至30日)公开市场逆回购到期规模高达11810亿元,叠加MLF(中期借贷便利)到期,资金回笼压力超过1.3万亿元。对此,央行于1月23日开展9000亿元MLF操作,在对冲当月到期量后实现净投放7000亿元,并配合买断式逆回购净投放3000亿元,使得1月中旬流动性净投放总额达1万亿元。中信证券首席经济学家明

明与东方金诚首席宏观分析师王青均认为,这有效应对了由季节性、财政与信贷因素叠加形成的流动性“三重收紧”压力。

受此影响,操作效果直接反映在货币市场利率上。1月26日,尽管公开市场实现净回笼,但银存间1天质押式回购(DR001)开盘报1.3%,银存间7天质押式回购(DR007)开盘报1.4%,均较上日加权平均价下调,显示银行间体系短期资金供给依然充裕,市场情绪平稳。

在总量投放之外,央行的政策着力点正向结构优化延伸。近期,央行实施了一系列结构性货币政策工具优化,下调了支农支小再贷款、科技创新再贷款等利率。中国人民银行副行长邹澜近日明确表示,将引导隔夜利率在政策利率水平附近运行,市场分析认为这标志着DR001在货币政策操作中的重要性显著提升。

对于未来的货币政策空间,中国人民银行行长潘功胜日前明确表示,“今年降

准降息还有一定的空间”。市场机构普遍认为,在1月MLF大额净投放后,春节前降准的紧迫性已有所下降,但全年宽松大门依然敞开。招联首席研究员董希淼指出,短期内降准可能性降低,但降准仍是2026年的重要储备工具。东方金诚预计2026年央行可能实施1至2次降准,并有望降息2次。中信证券明明则进一步指出,随着一季度定存大量到期,银行息差压力缓释,政策利率调降的时点预计将在二季度。(环球)

去年科技创新与产业创新融合发展加快 高技术产业销售收入比增13.9%

17.4%和7.7%。

在科技成果转化方面,发票数据显示,我国科研技术服务业销售收入同比增长20.4%,科技含量较高的知识产权(专利)密集型产业销售收入同比增长10.7%,反映科技成果转化应用力度加大。创新要素保持活跃并加快集聚,印花税申报数据显示,2025年,全国技术合同交易

金额同比增长19.1%。

在数字技术与实体经济融合方面,发票数据显示,2025年,数字经济核心产业销售收入同比增长9.4%,其中与数字融合相关的数字产品制造业、数字技术应用业同比分别增长9.4%和13.8%,反映数字产业化快速发展。企业采购数字技术金额同比增长9.6%,其中制造业采购数字技

术金额同比增长10.4%,反映产业数字化提档升级。

在传统产业转型升级方面,发票数据显示,传统行业加快转型升级步伐,其中自动化是转型升级的一个重要方向,特别是石化、炼油、炼铁等传统行业采购自动化设备金额同比分别增长17.3%、11.7%和12.7%。

事关蔬菜制品生产 市场监管总局向社会公开征求意见

据新华社电 记者27日从市场监管总局获悉,市场监管总局组织修订《蔬菜制品生产许可审查细则(征求意见稿)》,近日向社会公开征求意见。

据介绍,为规范指导蔬菜制品生产许可工作,加强蔬菜制品生产环节质量安全监管,《蔬菜制品生产许可审查细则(征求意见稿)》依据食品安全有关法律法规,主要修订了四方面内容。

一是完善许可范围。结合蔬菜制品新产品、新工艺、新业态发展趋势,新增蔬菜泥(酱)等品种明细,更加贴合蔬菜制品生产需求和行业发展实际,有助于促进蔬菜制品产业高质量发展。二是强化卫生管理。要求在传承酱腌菜传统特色工艺的基础上,细化生产作业区划分,制定卫生监控制度,确保卫生环境处于良好状态。三是严格风险管控。要求强化原料进货查验,不得采购滥用食品添加剂的蔬菜;开展生产全过程危害分析,建立相应的食品安全控制措施。四是健全食品安全管理制度。要求建立产品配方和食品添加剂使用管理、运输和交付管理等制度,既利于企业防控风险,也便于提高许可审查效率。此外,还细化了生产场所、设备设施、人员管理等要求。

市场监管总局表示,将认真研究采纳社会各界提出的意见建议,科学修订蔬菜制品生产许可审查细则,进一步压实企业食品安全主体责任,守护人民群众“舌尖上的安全”。

三项社保基金运行总体平稳

累计结余 10.2万亿元

据新华社电 截至2025年底,全国基本养老保险、失业、工伤保险参保人数分别为10.76亿人、2.49亿人、3.05亿人,分别比上年底增加316万人、329万人、102万人。全年三项社会保险基金总收入9.1万亿元、总支出8.1万亿元,年底累计结余10.2万亿元,基金运行总体平稳。

这是记者从人力资源社会保障部1月27日举行的例行新闻发布会上获悉的。

“社保待遇按时足额发放,城乡居民养老保险全国基础养老金最低标准进一步提高,16个省份在中央提标基础上提高了本地基础养老金标准。”人力资源社会保障部政策研究司司长崔鹏介绍,2025年全年发放失业保险金等1602亿元。

据介绍,我国扩大新就业形态人员职业伤害保障试点,社保基金监管和投资运营以及便民服务不断加强。截至2025年底,职业伤害保障试点累计参保人数2510万人;基本养老保险基金委托投资规模超过2.98万亿元;全国社保卡持卡人数13.9亿人,其中11.04亿人领用电子社保卡。

下一步,人力资源社会保障部将持续深化社保制度改革,积极稳妥推进职业伤害保障试点,将试点扩大到全国。扩大社保覆盖范围,鼓励支持灵活就业人员、新就业形态人员参加职工保险。同时,继续扩大基本养老保险基金委托投资规模。

万亿城区来了

深圳南山成为我国首个 万亿GDP地市辖区

据新华社电 27日,深圳市南山区八届人大六次会议开幕。记者从会上获悉,2025年南山区成功迈入万亿城区。

南山区区长李小宁作政府工作报告时表示,南山经济体量相比“十三五”期末的6527亿元,5年跨上了4个千亿级台阶,年均增长5.8%以上。

南山区成为我国首个GDP过万亿元的地市辖区。南山区是粤港澳大湾区重要的科技创新和产业制造中心,经济总量甚至超过一些欧洲国家。

“万亿”,来自“新质”动能的坚实支撑。统计数据显示,当地战略性新兴产业增加值占GDP比重达60%。地处阳台山南部余脉和塘朗山之间的南山区,是知名的“机器人谷”。南山区工业和信息化局局长向天野说,目前南山已拥有20余家机器人整机企业、超200家上下游企业、超千家人工智能规上企业。

“破万亿”的背后,是蓬勃发展的企业集群。目前,南山区上市公司已超200家,数量比肩一些省份。南山区科技创新局局长张景平说,南山持续优化创新环境,服务区域60多万家经营主体,推动构建“大企业顶天立地、中小企业铺天盖地、创新企业开天辟地”的“热带雨林”生态。

经过多年发展,南山科技园集聚腾讯、大疆等大型科技企业总部,拥有6家软件百强、7家互联网百强企业。数据显示,2025年南山区软件和互联网产业营收超9000亿元,持续巩固产业集聚发展优势。

中国(深圳)综合开发研究院常务副院长郭万达表示,南山的经济发展实践表明,以科技创新突破资源的瓶颈和限制,凸显新质生产力的强劲动能,折射我国经济的广阔前景、巨大潜力。